

亚美尼亚拉美国搞军演，俄罗斯失守南高加索？

记者 赵恩霆

“亚美尼亚的安全架构几乎完全与俄罗斯挂钩……在这个问题上只依赖一个伙伴是战略错误。”在意大利《共和国报》9月3日刊登的专访中，亚美尼亚总理帕什尼扬的这番表态，将该国与俄罗斯的关系推到了风口浪尖。

帕什尼扬抱怨俄罗斯之际，亚美尼亚与阿塞拜疆围绕纳戈尔诺-卡拉巴赫地区（纳卡地区）再度相互指责并发生摩擦。按照帕什尼扬的说法，纳卡局势再度紧张，但俄罗斯部署在当地的维和部队却“不愿”控制连接亚美尼亚和纳卡地区的拉钦走廊，由于阿塞拜疆的封锁，导致纳卡地区出现物资短缺。他还表示，俄乌冲突让俄罗斯无法满足亚美尼亚的安全需求。

与此同时，亚美尼亚以涉嫌非法贩运枪支，拘捕了亲俄博主巴达良和卫星广播台评论员格沃尔基扬；帕什尼扬政府还向议会提交了关于批准加入国际刑事法院的《罗马规约》的决定草案；

帕什尼扬的夫人哈科比扬在9月6日访问了乌克兰首都基辅，参加“第一夫人和先生峰会”，还与乌克兰、英国等国的“第一夫人”一起被列为发言人，并向乌克兰提供一批人道主义援助。更重要的是，亚美尼亚还宣布9月11日至20日在该国境内与美国举行代号“雄鹰伙伴2023”的联合军演，目的是在维和任务框架内提高行动协调性。

其间，俄外交部发言人扎哈罗娃曾回应暗示，西方在挑唆和破坏俄罗斯与亚美尼亚的关系，一些“不友好举动”反映出近期反对俄亚同盟关系的势力更加活跃。俄外交部在9月8日召见了亚美尼亚驻俄大使阿鲁秋尼扬，提到帕什尼扬夫人访问基辅一事，并对亚美尼亚与美国的联合军演表示关切。另外，俄方还要求亚美尼亚就涉及《罗马规约》的问题作出解释，国际刑事法院曾向俄总统普京发出逮捕令。

尽管俄方发出外交照会后，亚美尼



亚美尼亚总理帕什尼扬（左）和俄罗斯总统普京。（资料片）

亚方面释放了此前被拘捕的博主巴达良和评论员格沃尔基扬，但近期亚美尼亚的一连串操作，均触碰到了俄罗斯的敏感神经，给亚俄关系蒙上一层阴影。

鉴于俄罗斯与亚美尼亚之间以往近乎同盟的关系，帕什尼扬的夫人访问基辅，意味着亚美尼亚正在调整其在俄乌冲突中的立场，而与美国在境内联合军演，对俄罗斯而言无疑是“后院起火”，毕竟亚美尼亚境内还有一座俄军基地。

亚美尼亚地处南高加索地区的中间地带，与另外两个该地区国家格鲁吉亚和阿塞拜疆不同，亚美尼亚与俄罗斯的关系十分密切，既是俄罗斯主导的欧亚经济联盟的成员国，也是集体安全条约组织成员国，特别是在安全保障方面特别依赖俄罗斯。

虽然近年来格鲁吉亚与俄罗斯的关系有所缓和，但南奥塞梯和阿布哈兹问题是俄格关系的痼疾，双方曾因南奥塞梯而爆发战争，相反格鲁吉亚与西方更

为走近。阿塞拜疆坐拥里海油气资源，在对外关系上更趋均衡外交，既与俄罗斯保持互动，同时又积极发展与美欧的关系。俄乌冲突导致欧洲发生能源危机，阿塞拜疆成为欧盟摆脱对俄能源依赖的供应方之一。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部，居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后，阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议，但一直因纳卡问题处于敌对状态，武装冲突时有发生。

2020年9月，两国因纳卡问题爆发新一轮冲突。同年11月，俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署声明，宣布纳卡地区全面停火，俄罗斯在纳卡地区部署维和人员。

从那以后，纳卡地区长期由亚美尼亚实际控制的现状发生变化，阿塞拜疆重新控制了大部分地区，仅保留一条陆路通道——拉钦走廊保证纳卡地区的部

分城镇与亚美尼亚之间的联系。

亚美尼亚在纳卡问题上的立场也出现松动，今年5月，帕什尼扬表示，在纳卡地区亚美尼亚族人的权利和安全得到保障的前提下，亚美尼亚可以承认包含纳卡地区在内的阿塞拜疆领土完整。

尽管如此，亚美尼亚仍十分看重纳卡当地亚美尼亚族人的利益，而近期局势以及俄维和部队的表现令帕什尼扬十分不满。要知道，此前俄亚阿达成的停火协议在亚美尼亚国内曾遭到强烈反对，帕什尼扬一度面临巨大压力。如今，纳卡地区亚美尼亚族人的利益受到威胁，他公开抱怨俄罗斯既是回应国内舆论，也是在向俄方施压。

俄乌冲突确实牵扯了俄罗斯很多精力，并导致其对南高加索地区的关注出现弱化。正如俄总统新闻秘书佩斯科夫所言，俄罗斯绝不会离开南高加索地区。只是，无论俄罗斯愿意与否，美国势必利用与亚美尼亚军演之机，加强在南高加索地区的存在。

亚美尼亚拥有庞大的海外侨民，其中美国拥有数量庞大的亚美尼亚裔群体，其在美国政治和文化生活中拥有巨大影响力，最有名的当数素有“娱乐界肯尼迪家族”的卡戴珊家族，2020年纳卡冲突期间，卡戴珊就曾公开声援亚美尼亚，点名美国和土耳其停止援助阿塞拜疆。

此前，在亚美尼亚与土耳其就后者历史上大屠杀问题的争端中，美国就公开支持亚美尼亚。如此看来，尽管亚美尼亚与俄罗斯保持密切联系，但其转而加强与美国的互动也并非偶然。亚美尼亚安全伙伴的多元化倾向，意味着俄罗斯维持在南高加索地区影响力的难度将大为增加。

另外，对美国介入保持警惕的不只有俄罗斯，还有与南高加索相邻的伊朗。前不久，伊朗总统莱希与帕什尼扬通电话，强调了域内国家解决相关问题的原则，直言反对美国等外部势力插手。亚美尼亚安全政策的调整，牵动着南高加索地区及周边国家的神经。

岸田改组内阁的两个目的能实现吗

记者 赵世峰

日本首相岸田文雄13日改组内阁并调整自民党高层人事，这是岸田继去年8月之后第二次改组内阁。岸田希望借助改组内阁为民众带来执政新气象，提升支持率，借机维持和巩固党内政治基础，为明年寻求连任铺路。但目前来看，效果如何还需观察。

新内阁中包括外务大臣、防卫大臣在内的13名内阁成员换人，内阁官房长官松野博一、财务大臣铃木俊一、经济产业大臣西村康稔、经济安全保障担当大臣高市早苗、数字大臣河野太郎以及来自执政联盟公明党的国土交通大臣齐藤铁夫等6名阁员留任。防卫大臣木原稔、总务大臣铃木淳司等11人为首次入阁。

在自民党高层人事调整中，四大要职中的干事长茂木敏充、政调会长萩生田光一留任，原选举对策委员长森山裕转任总务会长，起用“茂木派”的原组织运动总部长、前首相小渊惠三之女小渊优子接任选举对策委员长。

此次改组和调整酝酿已久，也可以说是迫不得已之举。今年以来，物价高涨状况毫无改善、“个人编号卡”推广工作问题频出，多名阁僚被指存在政治资金运用和竞选活动违规等问题，岸田文雄



日本首相岸田文雄 新华社发

本人也被爆出政治资金收支报告中有近百张“空白发票”。9月7日，日本外务省前高官秋本真利因涉嫌收受巨额贿赂被捕。日本多家媒体的民调结果均显示，岸田内阁8月的支持率维持或刷新了内阁成立以来的最低水平。

岸田希望借助这次人事调整至少达到两个目的：

一是为连任铺路。岸田的自民党总

裁任期还剩一年，为保证明年9月总裁选举不出意外，需要早做准备。岸田领导的“岸田派”在自民党内仅为第四大派阀，若想顺利连任，他需要党内第一大派阀“安倍派”、第二大派阀“麻生派”和第三大派阀“茂木派”的支持。从党高层人事调整来看，基本达到了维持党内派系力量平衡，牵制潜在竞争对手的目的。

把领导第二、第三大派阀的自民党副总裁麻生太郎、干事长茂木敏充留在党内高层核心位置，再让来自最大派阀“安倍派”的萩生田光一、松野博一担任要职，在没有强劲竞争对手的情况下，岸田基本稳住了党内局面。

本次调整把自民党内四大要职中的两个分给了“茂木派”。在“茂木派”内部有期待小渊优子未来成为总裁候选人的声音，让她担任选举对策委员长，可以削弱被认为有意竞逐首相位置的茂木敏充的影响力，强化岸田重视女性政治家的姿态，有助于其争取更多女性选票。

而让党内最小的派系领导人森山裕出任总务会长，是希望借助森山裕与前首相菅义伟、前干事长二阶俊博等关系密切的优势，起到稳定党内“非主流”势力的作用。

目的之二是提升内阁支持率。岸田13日就内阁改组进行说明，以经济、社

会、外交与安保这三项作为政策基本内容，“决定起用具有顽强执行力的阁僚”，并称这一届内阁充满了“变革的力量”。岸田在记者会上表示，本月内将要求阁僚确定经济对策框架，力争10月进行汇总，“将大胆执行”以应对物价飙升。

目前，岸田内阁面临的最大难题就是民生问题。就新内阁的经济对策，岸田承诺“包括继续提供汽油补贴等内容，以支持民众生活”。岸田还提出“实现比物价上涨高出数个百分点”的加薪幅度，推进官民携手吸引约150万亿日元（约合7.4万亿元人民币）投资的举措。

关于2023年度补充预算，他表示将在汇总经济对策后，要求在恰当时期进行编制。关于少子化对策，岸田表达了向下属例行国会提交制度改革所需法案的想法。

从重要职位留任名单和派系力量分配来看，岸田基本上达到了制衡党内各派力量、为己所用的目的，但新内阁实质上并无太大改观，相关经济政策等能否有效提升支持率还有待观察。最大在野党立宪民主党干事长冈田克也表示，“我完全感受不到任何新的感觉，国民可能也不明白为什么要进行这次内阁调整”。日本维新会代表马场伸幸则讽刺称，这是“(自民党)总裁选举对策内阁”。